

全家便利商店資訊本部協理簡維國 掌握資訊流及物流 奠定全民便利生活

專訪

【記者林佳○專訪】在寧靜的海平面，漂盪著一艘船，男孩在甲板上，望著滿天星斗閃爍，於未知海域中尋找自我。畢業於航海系的簡維國，人生原本的航道可能只是名水手，如今依循自己的興趣，發現新大陸，成為掌舵全家便利商店資訊重鎮的船長。擔任資訊本部協理暨精藤股份有限公司總經理的他，帶領資訊本部團隊研發智慧型收銀機的最新一代POS系統（電腦銷售點管理系統），即時串聯全臺2861間全家便利商店銷售，悄悄改變便利商店接下來10年的消費市場，締造臺灣便利生活的最高層次。

一切就從揚帆出航的學生時期開始說起。在聯考年代，他由於填錯志願而陰錯陽差地進入淡江航海系。回首簡維國「瘋狂」的大學時代，他形容正值戒嚴時期，曾親至課堂拜訪知名臺灣大學政治系教授李鴻禧，邀請至系上演講。不料，卻被學校總教官約見。簡維國笑著說：「或許有點叛逆，但也蠻好玩的。衝撞是一個成長的過程，是一個很好的經歷。」不僅如此，大學階段更是一個人格養成的重要過程，「淡江確實有讓我學到這一點。」學生能訓練自身與人互動的過程、培養在職場上的人格發展與應有態度。他清晰地記得，當時校長張建邦說過：「淡江大學沒有圍牆，是臺灣少數學風自由的學校。」簡維國同時也勉勵學弟妹，自由思考相當重要，而淡江確實是一間好學校，它有良好環境能激發自由思考；「此外，我覺得人真的要把握每一分每一刻，尤其是學生時代；當學生就要像個學生，要享受這個過程，每個人都要盡可能地與人互動，任何活動都要盡量參與，絕對不要封閉自己。」

傾聽內心勇於挑戰 從IT門外漢踏入資訊世界

畢業後踏入船務代理公司，然而，「航海是個寂寞的行業，並非每個航海系學生都會去做。」簡維國的人生迷了航，卻轉個彎發現更廣大的海域。正值臺灣經濟發達之時，簡維國傾聽內心的聲音，選擇管理相關領域；恰逢全家便利商店的招募，即便對便利商店一知半解，但他憑著一顆積極學習的心，與全家便利商店結下一段不解之緣，更意外實現他與人連結的夢想版圖。

初入全家便利商店的簡維國，從人事部做起，單靠著大學時曾修習的電子計算機概論的知識，以及服兵役時自學的dBase等電腦相關書籍，邊工作邊自修，為全家便利商店寫下人事系統、薪資管理系統等系統。「當時在軍隊只是為打發時間，卻看出興趣。而寫程式就是要有邏輯概念，把數學變成邏輯化。」他回想起那段自學經歷，「對於資訊很外行，又不是本科系出身，仍強迫自己去寫系統。有半年的時間，幾乎每天

凌晨1、2點才就寢，為的是突顯身為人事部專員的自己和別人的不同。」鑽研不拿手的東西，然後有所成就，這樣的刻苦，正是簡維國個人職場生涯的欣慰之處。

爾後20多年的職場生涯，簡維國從人事部專員按部就班，一路爬升為人事部經理，後續接任營業業務部經理、事業部經理兼任全網行銷股份有限公司總經理等職，從便利商店的最前線，學習與加盟店家溝通，到與商品供應商的洽談，進而了解商品營運狀況。豐富歷練使他於2009年接下資訊本部協理，立下穩當的奠基石。

整合資訊流及物流 讓便利商店的牛奶最新鮮

「POS系統是便利商店很重要的系統。」簡維國一語道破。第一代系統於1997年從日本引進，透過記錄顧客消費資料，使總部掌握所有產品在各地的銷售情況，進而研發後續商品。簡維國表示，第二代POS系統的研發仍依循日本的模式，每次回傳需花費8小時，這對在臺灣一條街有超過2家的「便利商店戰國時代」來說，全家便利商店必須出擊致勝。簡維國提到POS系統的研發需要縝密的決策和洞見，才能使全臺近3000家連鎖店應用至下個10年。因此，他運用前線經驗，投資4億元成本，率領資訊本部團隊研發更符合臺灣在地化的第三代系統，縮短回報時間，即時回傳銷售資訊，讓商品每一次上架都更加精準，甚至大幅降低上架錯誤的發生。

掌握了POS資訊流這項利器，簡維國洞察有了即時回報系統，更重要的是商品的派送。全家便利商店於1989年創立全臺第一家物流公司，再度師法日本，由廠商將商品送至物流中心，再藉物流車將商品送至各便利商店的串流模式，達到第一時間運輸商品的成效，他強調，「物流公司使全臺運銷更加健全。」但不斷突破，想要「更快」的簡維國發現，便利商店佔地面積小，因此商品庫存量必須盡量在貨架上，甚至接近零庫存。根據需要，他精算平均每家店1天有7趟物流車到店補貨，如同公車一樣，班班到店送貨。於是他高度結合POS系統，把握「黃金7小時」，使低溫、冷藏商品達到「讓便利商店的鮮奶比超級市場還新鮮」的時間精準性之成效。

讓日本來臺取經 相信自我力量抵達成功之路

簡維國耕耘多年，將原本從日本引進的POS系統及物流模式因應臺灣24小時的消費模式，深植在地發展出一套適合臺灣銷售的「快、狠、準」上架哲學，甚至反過來使日本向臺灣取經，簡維國表示，日本來學的，正是營運速度的即時性，還有店鋪店員使用POS系統介面的圖形化，其有助於消費者快速結帳；此外，還有免於系統當機的預防性系統偵測。

競爭激烈的便利商店市場，簡維國串流IT系統搶先業界新增店到店，以及與高鐵公司推出便利商店購票等便民服務。簡維國談及資訊系統下一步，「就是掌握重要的情報。」由於社會變動速度之快，全家便利商店更要了解整個社會環境、商業環境、消費者環境等複雜性。配合第三代POS系統，將於今年底上線的「戰情系統」，利用即時

情報，快速分析、隨時掌握公司營運狀況，以及商品銷售情形，進而做資金政策的改變。他補充道：「戰情系統是使資料戰略化，尤其資訊是掌握消費者的關鍵因素，因此總部掌握即時資訊，讓人們的生活更加舒適。」

從小水手航行至人生意想不到的藍圖，簡維國說，「一定要確立自己的方向是要做什麼！」並期許學弟妹，「對於個人本身要自我學習。事在人為，努力朝著方向前進，靠著自己，一定能成功的。」掌握好自己手中的船槳，照著心中的指南針就能抵達夢想一方。

